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Ме та: заціка ви ти учнів осо бистістю та творчістю
пись мен ниці, до по мог ти їм усвідо ми ти ідей но�ху -
дожній зміст по езії, виз на ча ти ху дожні особ ли вості
лірич них творів О.Ра ду шинської; роз ви ва ти у них
уміння ха рак те ри зу ва ти і са мостійно оціню ва ти тво ри
пись мен ниці; ви хо ву ва ти ви со ку мо ральність людських
по чуттів, лю бов до по етич но го сло ва, ша ноб ли ве став -
лен ня до та ла но ви тих митців�зем ляків.

Тип уро ку: урок — за оч на зустріч. 
Об лад нан ня: пор т рет пись мен ниці, фо то мон таж

світлин О. Ра ду шинської, ви с тав ка по етич них збірок,
ілю с т рації до по езії, му зич ний су п ровід.

Епіграф: Вірші — то невід'ємна скла до ва мо го
жит тя, це як ди ха ти, як го во ри ти.

О. Ра ду шинська

Хід уро ку

І. Ор ганізаційний мо мент
До б ро го дня! Сідай те, будь ла с ка.На ла ш туй те ся на

ро бо ту, то му що ми сьо годні бу де мо го во ри ти про не -
зви чай ну жінку з яс кра вою іскор кою оп тимізму в очах,
про геніаль ну су час ну по ете су на шої Хмель нич чи ни —
Ок са ну Ра ду шинську. Ви ма ли ви пе ре джаль не зав дан -
ня: усі по винні бу ли підго ту ва ти на урок вірші Ок са ни
Ра ду шинської, цікаві фраг мен ти з її біог рафії, ма -
теріали про її творчість.

ІІ. Повідом лен ня те ми та ме ти уро ку

ІІІ. Мо ти вація нав чаль ної діяль ності
От ож сьо годні ми по знай о ми мо ся з геніаль ною на -

шою зем ляч кою, жур налісткою, по ете сою, пись мен ни -
цею, те ле� та радіове ду чою, ла у ре ат кою "Ко ро нації
сло ва" — Ок са ною Ра ду шинською. Во на ав тор ка по -
етич них збірок: "На кри лах мрій" (1999 р.), "Світан кові
сни" (2000 р.), "Каз ки яб лу не во го сніго па ду" (2001 р.),
"Неспівані пісні про ща с тя" (2002 р.), "Сповідь до щу"
(2003 р.), "Навпіл iз до лею" (2004р.), "Сту кав сніг…"
(2005 р.) та книг ди тя чих віршів: "Со няч не зай че ня"
(2004 р.), "Абет ка для ма лят" (2005 р.), "Вірши ки для
ма лят" (2006 р.), "Абет ка до шко ля ри ка�пішо хо ди ка"
(2006 р.) та "Ук раїнські свя та" (2007 р.). У її до роб ку
кни ги про зо вих творів та мініатюр "Бли с кав ки тре ть о го
по ко су" (2009 р.) та ба га то інших.

ІV. Сприй нят тя та за своєння уч ня ми нав чаль -
но го ма теріалу

Ро бо та над епігра фом уро ку.

Вступ не сло во вчи те ля. …Во на про ки дається о
сьомій ран ку і пе ре дусім хут ко на ла ш то вується на по -
зи тив: на улюб ле ну ро бо ту та не сподіван ки, що їх ця
дни на мо же по да ру ва ти. Відтак сідає до бать ка в лег -
ко вик і пря мує до ре дакції рай он но го радіомов лен ня.
Са ме там ось уже сім літ во на пра цює ве ду чою і ре дак -
то ром радіоп ро г рам. По ри нає у по шук місце вих ціка -
ви нок, пи ше про них, інфор мує зем ляків в ефірі, а ще

го тує статті для ба га ть ох га зет, дбає про му зичні вітан -
ня, ба навіть про во дить аудіоза пи си та мон тує тре ки!
Ма ло то го, вже шо с тий рік поспіль, що чет вер га, ця ди -
во виж на жінка до лає со рок п'ять кіло метрів від рай цен -
т ру Ста ро ко с тян тинів до Хмель ницько го, аби відзня ти
те ле пе ре да чу! Во на ж�бо ав тор та ве ду ча му зич ної
про гра ми "Від усієї душі" на об лас но му те ле ка налі, а
та кож куль ту ро логічної пе ре дачі "Ро довід" на Хмель -
ницько му об лас но му радіо.

Ок са на Ра ду шинська є чи не найвідомішою жур -
налісткою та літе ра тор кою на Хмель нич чині. За свої
по етичні та про зові тво ри во на от ри ма ла близь ко
півсотні по чес них на го род, відзнак та премій. А за ак -
тив ну гро мадську ро бо ту її на го ро джу ва ли на все ук -
раїнсько му та міжна род но му рівнях. Чо го варті такі
відзна ки, як "Ук раїнська Ма дон на де ся тиліття", "Жінка
ІІІ ти ся чоліття", грант Пре зи ден та Ук раїни для об да ро -
ва ної мо лоді та пе ре мо га у двох номінаціях на Все ук -
раїнсько му літе ра тур но му кон курсі "Ко ро нація сло ва",
де са ме її ро ма ни, що їх упер ше надісла ла на кон курс,
відзна чи ли з�поміж ти сяч ру ко писів. Ця ве ли ка жінка з
нав ди во ви жу силь ним ха рак те ром і ве ли ко душ ним
сер цем із п'ят над ця ти літ пе ре су вається …на візку.

"Пре зен тація твор чої осо би с тості". Повідом -
лен ня учнів. 

Учень 1. "ХОЧУ, АБИ МЕНЕ ПОВАЖАЛИ, А НЕ
ЖАЛІЛИ"

— У трирічно му віці, після щеп лен ня від поліомієліту,
за до бу я пе ре тво ри ла ся зі здо ро вої ди ти ни на… Од ра -
зу й не зро зуміло бу ло — на ко го: на "кан ди да та" на той
світ чи інваліда, — з вра жа ю чим спо коєм, але й відчут -
ною си лою ду ху роз повідає пись мен ни ця. — Ста ло ся,
як у де тек тиві: зни ка ла моя ме дич на карт ка, бать кам
відмов ля ли у на прав ленні на об сте жен ня в будь�який
ме дич ний за клад, себ то хво ро бу за дав ни ли. Бать ки,
по при відверті за бо ро ни, по вез ли ме не до Києва.
Прав да ми�не прав да ми ми по тра пи ли на прий ом до
літньої про фе сор ки, яка, лед ве ки нув ши оком, по ста -
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но ви ла: "Этот ре бё нок не жи лец! До пя ти лет по жи вёт
мак си мум!" По ми ли ла ся! Про тя гом усь о го ди тин ства
бать ки во зи ли ме не до ме дич них світил, зна харів, шеп -
ту нок, ек с тра сенсів, але ніхто не міг по яс ни ти при чи ну
хво ро би. Усі зни зу ва ли пле чи ма, роз во ди ли ру ка ми…
До п'ят над ця ти літ я ще хо ди ла так�сяк, а відтоді пе ре -
су ва ю ся у візку. Але му шу за зна чи ти, що став лю ся до
цьо го, як до фак ту, — вко т ре вра жає. — Звісно, до пев -
ної по ри я ком плек су ва ла, об ра жа ла ся і со ро ми ла ся. А
врешті зро зуміла, що со ро ми ти ся мені нічо го: я не
п'янич ка, не нар ко ман ка, а візок — не мій вибір, але
моя ре альність. У ній мож на впа с ти на самісіньке дно,
або, не зва жа ю чи на "особ ливі по тре би", по вноцінно
жи ти. Я об ра ла дру ге. Відтак не люб лю, ко ли
інвалідність сприй ма ють як єди ний інди ка тор ме не, як
щось виз на чаль не у моєму житті. Чи не то му у всіх сфе -
рах своєї діяль ності я на ма га ю ся до ве с ти, що — по -
вноцінна! У су п ровідних до ку мен тах на жо ден (!) кон -
курс досі не за зна ча ла ані сло ва про свою інвалідність,
аби не про во ку ва ти яко гось особ ли во го до се бе став -
лен ня. Хо чу, аби ме не по ва жа ли, а не жаліли.

Учень 2. "ТВОРЧІСТЬ — ЯК ЦУКЕРКИ…"
Ок са на — єди на ди ти на у батьків, то му во ни зав ше

ро би ли усе для то го, аби дівчин ка рос ла "на рівних" з
ро вес ни ка ми. При ве ли її до зви чай ної шко ли, хоч їм і
про по ну ва ли індивіду аль не нав чан ня. Улюб ле ни ми
пред ме та ми май бут ньої пись мен ниці бу ли ук раїнська
мо ва та літе ра ту ра. Пані Ок са на при га дує один ціка вий
ви па док, як, про чи тав ши про вчи нок Пушкіна, ко ли він
ви ко нав своє до машнє зав дан ня у віршах, їй за хотіло -
ся вчи ни ти так са мо. Тоді ство ри ла ма ло не по ему на
те му: "Без вер би і ка ли ни не ма Ук раїни", відтак учи -
тель ка спер шу навіть за сумніва ла ся у та ланті уче ниці,
по ду ма ла, що та звідкілясь спи са ла вірш. Але зго дом
прав да во с тор же с т ву ва ла!

— Жур налісти ка са ма ме не об ра ла! — ди вує
співроз мов ни ця і ци ми сло ва ми. — Оскільки мій та то
май же двад цять років про пра цю вав фо то ко ре с пон -
ден том у рай онці, то спе цифіка га зе тярсько го хліба бу -
ла мені відо мою. Зі всту пом у виші (Київський Укрте ле -
радіоінсти тут, а зго дом і Відкри тий міжна род ний
універ си тет роз вит ку лю ди ни "Ук раїна") не ма ла жод -
них проб лем і ніяко го бла ту.

Так і роз по ча ло ся її ак тив не твор че жит тя. Перші
про фесійні пе ре мо ги, вихід по етич них збірок, ди тя чих
кни жок… Нині має у до роб ку чо тир над цять ав торських
ви дань!

— Вірші — то невід'ємна скла до ва мо го жит тя, це
як ди ха ти, як го во ри ти, — щи ро зізнається. — Аби ви -
да ти пер шу збірку, бать ки близь ко ро ку зби ра ли мою
щомісяч ну пенсію з інвалідності. А далі книж ки по ча ли
самі на се бе за роб ля ти: про да ва ла од ну і зби ра ла ко -
ш ти на на ступ ну. От акий бізнес, — усміхається.

…Ніч — ото її по ра. Ко ли на зав тра не тре ба вста ва -
ти вранці, за си джується за но ут бу ком до са мо го
світан ку. У суцільній тиші до вко лиш ньо го світу їй лег ко
чу ють ся дум ки, навіду ють чіткі сю же ти…

— У та кий час ніби відри ваєшся від землі, ме туш -
ли вої ре аль ності, — тво риш, — ледь не по шеп ки про -
мов ляє. — Ви знаєте, чо му я так люб лю вихідні дні? —
за пи тує і хут ко відповідає: — Бо тоді я… мов чу. За тиж -
день на ро боті так на ба ла каєшся, що хо четь ся тро хи
відпо чи ти від влас но го го ло су і …по слу ха ти се бе. Пи -
са ти для ме не — справжній відпо чи нок, та ка собі цу ке -
роч ка, яку от ри муєш за хо ро шу по ведінку і сумлінну
ро бо ту уп ро довж тиж ня!

Учень 3. "ЧЕРЕЗ КОХАННЯ НЕ СТРАЖДАЛА…"

— Те му осо би с то го об го во рю ва ти най важ че, — го -
во рить пись мен ни ця. — Ав жеж, мені знай о ме та ке по -
чут тя, як ко хан ня. Але я не страж да ла з цьо го при во ду,
"да ху" мені не зри ва ло… Бо ро зум у ме не зав жди вер -
хо во дить над емоціями. Так уже по ве ло ся… Звісно, у
ме не є й набір "жіно чих мрій", — вко т ре об дає світлою
посмішкою. — Але заміжжя (пані Ок сані — трид цять) не
є на разі пріори тет ним. Мо же, то му, що сер це нині
вільне? А, мо же, й то му, що твер до пе ре ко на на: усь о му
— своя по ра…

У житті Ок са на Ра ду шинська ча с то звер тається до
слів Бла жен но го Ав гу с ти на, що ко лись прорік: "Бо же,
дай мені си лу зро би ти те, що я мо жу зро би ти. До зволь
за плю щи ти очі на те, що я зро би ти не мо жу. І дай му д -
рості відрізни ти пер ше від дру го го". Во на й на далі пра -
гне до бре і якісно ро би ти всі спра ви, до яких до лу -
чається, відда но до кла да ти фізич них та ду шев них
зу силь, аби цьо го до ся га ти. І мріє ви да ва ти книж ки, і
пи са ти так, аби нею пи ша ли ся бать ки. Ад же са ме ма -
ма, яка, зі слів ге роїні, зму ше на бу ла за ли ши ти ро бо ту
й при свя ти ти се бе доньці, є от им "надійним ти лом, що
ство рює плац дарм для ок ри лен ня, спо кою, звер шень".

— А ще, без лу кав ства! — до дає, — ма ма для ме не
най к ра ща і найвірніша по дру га. З нею я мо жу го во ри ти
про все на світі і впев не на у її щи рості.

…Ко ли ого ло си ли її ім'я як пе ре мож ниці у номінації
"Ро ма ни. Дітям 7—12 років" і за про си ли на свят ко ву сце -
ну "Ко ро нації сло ва", у залі ви бух нув шквал овацій.
Звісно, во на бу ла роз чу ле на. Са ме то му спер шу при кла -
ла ру ку до гру дей і з вдячністю схи ли ла го ло ву в бік за ли,
а вже потім стріла ся очи ма з ти ми, хто її на го ро джу вав.

— Подібну хви лю приємний емоцій я пе ре жи ла на
це ре монії на го ро джен ня премією "Жінка ІІІ ти ся -
чоліття", ко ли уся за ла — пар тер та бал ко ни —
Національ ної опе ри Ук раїни, сто я чи, ап ло ду ва ли мені!
На прав ду, я роз гу би ла ся, бо не ро зуміла: чо му всі ці
лю ди такі при язні до ме не? За ра ди та ких ми тей вар то
жи ти і вар то пра цю ва ти. Бо ко ли те бе оціню ють не за
те, що ти си диш у візку, а за те, що ти вже зро би ла, си -
дя чи у візку, — ви ро с та ють кри ла! 

Сло во вчи те ля. Про шу вас роз г ля ну ти де які вірші
Ок са ни Ра ду шинської,злег ка до торк ну ти ся до її душі.
По езію тре ба вміти слу ха ти і ро зуміти. Спро буй мо ви -
ро би ти у собі це вміння.

Я йшла в жит тя, а ду ма ла, що в сад,
Де пах нуть ме дом ру ки де рев цят,
Де спілих яб лук во щені бо ки
Потріску ють й не гу па ють в ро ки.

Я йшла в жит тя з те ле си ко вих крил,
В оте, де ра нок в ночі день ку пив,
Де пар ти ту ри рай дуг в не бе сах
До щам ре ф ре ни пи шуть по сло вах.

Де гур ко том коліс від станцій вдаль
Хтось на до лоньці крес лить пек то раль
І сніжниці за пла ка не ли це
Цілує жо в тий ко тик вітер цем.

А го во ри ли: "Стрінеть ся хурділь
І постіль за бут тя з нічних весіль,
І крик ворін на мер т вих дре ве сах,
І ти ша, що в відли гу вос кре са…

Ку ди ти йдеш?"
…Са ма об ра ла путь…
Шип шин ко лючі очі про ве дуть,
Жа лем жа лю чим зціплять ся ро ви,
Змах нуть криль ми під не бо ко ро г ви…
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…Жит тя, в до ро гу втоп та не сто к рат,
Де мож на упе ред лиш. А на зад
Втіка ють тіні, про весні, гро ми
Ті, що до нас. А, мо же, то і ми?..

Жит тя, де на стрічан ня — сто роз лук,
Де бо рош но просіюється з мук,
Де, мов людськії, очі у са дах
І за пах, за пах яб лук на ру ках…

Бесіда з уч ня ми.
— Які вра жен ня вик ли кав вірш?
— Яким на строєм прой ня та по езія?
— Як ви ро зумієте по чут тя ав то ра вірша?
— Дослідіть, які ху дожні за со би вжи то у творі.
— Яка ос нов на дум ка тво ру?
Учні скла да ють асоціатив ний кущ зі сло вом

жит тя.

Уче ни ця чи тає по езію "МИНУСЯ ТОБІ…"
Ти за бу деш ме не, як про сни за бу ва ють,
Як про хо дить пе чаль, як збу вається цвіт…
Ти за бу деш ме не. І нас дні за хо ва ють
На сторінці жит тя між аб за ца ми літ.

Я ми ну ся тобі. Все ми нається врешті.
Бе резіль по ро с те чи дощі по ро с туть…
Я ми ну ся тобі. І нас ли с тям відхле ще
Осінь в травні п'янкім. Та не в то му вже суть.

Що ска за ла — врос ло, не ска за ла — за бу лось,
За гриб ни ми до ща ми ту ма нить ся світ.
Я тобі не збу лась, я всьо го лиш по чу лась,
І відлун ня те впа ло в сме ре ко вий слід.

А з досвітніх зе мель прибіга ють світан ки,
По то ло чать сло ва і ми нуть ся у смерк.
Я за бу ду те бе аж до сліз, до ос тан ку
І за бу дусь тобі.
Тільки на що що ран ку
Хтось на ни зує в ду шу ті раз ки сме рек?..

Стра тегія "Вільне пись мо". Для ро бо ти
виділяється 3—5 хви лин. Про тя гом цьо го ча су уч ням
про по нується за пи са ти свої дум ки що до по езії. До ува -
ги не бе руть ся по мил ки, стиль. Суть ро бо ти по ля гає в
то му, щоб до по мог ти уч ням зафіксу ва ти свої емоції, не
со ро ми тись їх існу ван ня.

Ро бо та в гру пах.
1�а гру па. Виз на чає те му, ідею, ос нов ну дум ку

вірша.
2�а гру па. Виз на чає ху дожні за со би, які за сто со вує

по ете са.

Учень чи тає по езію під зву чан ня сак со фо на.
Як див но пах не пер ший сніг — 
Со лод ку ва тим ду хом лісу, 
А ще — відли гою зі стріх 
І чи мось, схо жим так на… пісню… 

Як зим но пах не пер ший сніг — 
Роз би тим гле чи ком з во дою, 
На ли с тям ме те ний поріг 
І чи мось, схо жим так з… жур бою.. 

Як світло пах не пер ший сніг! 
Так пах нуть яб лу ка на схо дах — 
Тим, що їжак ук ра с ти зміг 
І чи мось, схо жим так на… по дих… 

Як п'ян ко пах не пер ший сніг — 
Ледь гірку ва тим ди мом=вітром, 
Здається — радістю для всіх 
І чи мось, схо жим так на літо… 

"Ко ль о рові асоціації". Учи тель про по нує уч ням
дібра ти ко ль о рові асоціації до ок ре мих рядків по езії та
виз на чи ти ко ль о ро ву га му ціло го вірша.

Уче ни ця чи тає по езію під му зич ний су п ровід. 
До ме не ан гел прилітає на світан ку, 
Вдив ляється у очі і мов чить. 
І в ма реві дріма ю чо го ран ку 
Та ка п'ян ка й про зо ра оця мить. 

В йо го очах надія й без надія, 
Мов се с т ри рідні, ду ша ми спле лись. 
І по дих, ледь відчут ний, сер це гріє, 
Як пісня, вже за бу тая ко лись. 

І в час, ко ли дзвіни ця ще дрімає, 
А сон ти хень ко хо дить по землі — 
Він мовчки щось мені роз повідає, 
Та грішна я. Не зро зуміть мені. 

Сло ва йо го із вранішньої сині, 
Із біло го ту ма ну та ро си, 
Сло ва йо го — то вітер в го ро бині, 
І я не ро зумію їх. Про сти. 

Ма буть, не щи ро віри ла я в те бе. 
На пев но, сумніва ла ся й в собі. 
Тобі усі шля хи відкриті в не бо, 
Мої ж по льо ти — ближчі до землі. 

І знов він приліта ти ме що ран ку, 
У очі зно ву гля не, по мов чить. 
Та, до ки ніч співає ко ли сан ку — 
Не відлітай. По будь хо ча б ще мить. 

Учні скла да ють сен кан зі сло вом ду ша.
V. Закріплен ня вив че но го ма теріалу
Інте рак тив на впра ва "Вільний мікро фон": " Що

вас найбільше вра зи ло у по езії Ок са ни Ра ду шинської?" 
Стра тегія "Од не сло во". Учні по черзі до да ють по

од но му сло ву до ре чен ня, ко т ре роз по чав учи тель.
"Ок са на Ра ду шинська — це жінка ……."

VI. Підсу мок уро ку
Сло во вчи те ля. Ок са на Ра ду шинська — не ста ла

ра би нею волі, як пе ре важ на ко гор та інших. Во на гідно
іде жит тям. Сло во для неї, як ліки, як життєдай на во да
з цілю що го дже ре ла. А по езія — це во на, точніше, її ду -
ша. Ви ко ха на ро са ми Ста ро ко с тян тинівських ранків,
ви ку па на Бо жою бла го дат тю, ви ко ли са на най добріши -
ми ма те ринськи ми ру ка ми, Ок са на Ра ду шинська
віддя чує рідно му краю своєю по езією. На сторінках
своїх збірок во на оповідає найбільш со кро вен не і роз -
си лає — до ос тан ньої жмень ки — свою ду шу лю дям.
От ож, прий май мо в наші сер ця творчість по ете си, ад -
же да рується во на від усієї душі, бо — навпіл із до лею…

VІІ. До машнє зав дан ня
1. Твор чий ас пект: да ти відповідь на за пи тан ня

"Чим схви лю ва ла ме не по езія Ок са ни Ра ду шинської?". 
2. Вив чи ти на пам'ять по езію, яка спо до ба ла ся

найбільше.
Літе ра ту ра
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